

## INC. 新闻速递

33家医药行业协会联署建议大修医改方案

由全国33家医药行业协会会长联署的《对〈深化医药卫生体制改革的意见(征求意见稿)〉的建议》已上交到医改协调小组。

《建议》直言,征求意见稿“落实关于‘管办分开’的医疗机构管理体制改革的路线不清晰、制度设计不合理”。

《建议》还建议,卫生行政部门要从“办医院”彻底转向监管医院,转向规划医药卫生事业发展和监督医院,尽快与公立医疗机构脱离行政隶属关系;建立健全公立医疗机构的法人治理结构。

《建议》的主笔,北京康派特医药经济技术研究中心主任李磊说,“此次公布的征求意见稿最令人失望的就是,没有明确长期的规划目标。医疗体制改革作为医改的重要基础,必须首先理顺,而且完全有能力在目前的情况下得到解决。”

《建议》称:“以药养医的体制仍然是百姓看病的主要根源,必须切断医院、医生和药品销售之间的直接利益关系。不彻底解决体制问题,改革意见就形同虚设。两年来16个部委的调研努力就会付之东流。”

企业退休人员养老金调整将考虑物价因素

我国在研究制定2009年企业退休人员基本养老金调整方案时,将统筹考虑物价上涨、艰苦边远地区等因素,适当确定相应的倾斜政策。

今年1至6月,全国实发基本养老金3724亿元,截至6月底,全国已连续54个月实现基本养老金当期发放无拖欠。

在此情况下,我国将研究制定2009年企业退休人员基本养老金调整方案。统筹考虑物价上涨、艰苦边远地区等因素,适当确定倾斜政策,兼顾企业内部各类人员的待遇平衡关系。同时,积极研究建立基本养老保险待遇正常调整的长效机制。此外还要抓紧解决有关历史遗留问题,尽快制定出台农民工养老保险办法和养老保险关系转移接续办法,扩大做实个人账户试点,大力推进省级统筹,研究未参保困难集体企业退休人员和城镇无工作老年居民的参保政策。

上海住房保障再加码

上海经济适用房申请标准将在12月向社会公示,让中低收入群众能享受到住房保障。

上海浦东新区三林懿德居住区地块,总面积达2136亩,万科、金地等地产大鳄曾参与角逐。上海市房地局2008年5月30日发文将该地块使用权收回,10月宣布启动三林经济适用房建设。

据最近出台的该地块“详细性规划”,三林基地的总建筑面积达到246.25万平方米,包括住宅建筑面积约210.3万平方米,居住人口规模将控制在8.5万人,其中,经济适用房人口规模7.47万人。

三林懿德居住区地块的最终处理,成为上海持续加码住房保障投入的一个缩影。

上海市房地局方面表示,今年经济适用房开工建设任务为400万平方米,多渠道安排落实保障性住房用地。(明灿 辑)

为了既降低用工成本,又不承担用人单位责任,有些老板总是希望用劳务、雇佣合同,更有甚者用委托合同取代劳动合同

## 农民工自学法律维权碰壁之后·····(上)

## INC. 特别关注

■本报记者 丁国元 高莎

农民工刘亚坡自学法律维权屡屡碰壁,11月11日,在法律援助下终于打赢了自己的官司。专家认为,这个案例对于农民工维权是有一定启发性的。

用人单位花招实在多

今年8月上旬,记者在北京市西城区法律援助中心采访时,碰到一位略显疲惫的中年男子,拿着刚从劳动仲裁委签领的裁决书和一摞材料,正委屈地向郭兴昌律师诉说着……

这位叫刘亚坡的农民工来自河北省围场满族蒙古族自治县,1966年生人,能写一手好字。2006年3月22日,他与小红帽发行股份有限公司(以下简称公司)建立劳动关系,从事报刊推销工作。一年后的2007年4月1日,公司才和他签订了至2008年3月31日为止的劳动合同。合同约定,他“从事生产管理岗位工作”,“甲方保证乙方月工资不低于北京市最低工资标准”。

“说是生产管理岗位,其实这就是推销报纸的,还得自垫预付款。”他不好意思地说。“报刊预付款是怎么回事?”郭律师问。

“就是先把客户预定报纸的款用自己的钱交公司,然后再从客户手里收回来。”“说是报刊预付款,其实就是业务押金。”他又补充了一句。

“工资都足额支付了吗?”

“按北京市最低工资算,两年来公司还少给我6000多元呢!”他气愤地说。

“你当时为什么不申请劳动仲裁,及时行使劳动者的权利?”郭律师边翻看他带来的证据材料边问。

他迟疑了一下,喃喃地说:“咱那时不是不懂法嘛,再说找份说起来体面的工作也不容易,怕丢了工作,就忍了。”

这位谨慎懦弱的“生产管理岗位”营销员,为什么现在不再“忍”了呢?

原来,2008年2月27日,劳动合同终止前一个多月,他忽然收到公司送达的《通知书》。通知称:“原营销员岗位改签《直销员劳务协议》。如果你同意从事直销员岗位工作,请在下面回执上签署你的个人意向,并于2008年3月7日前将回执交回销售部。否则,视为自动放弃直销员岗位工作。”

记者纳闷儿,怎么又冒出“直销员”岗位?

“说白了,直销员就是送报纸的,营销员就是拉客户订报纸和催收报款的,为了好听,就是说市场营销员,搞市场开发。我现在也顾不得面子了,就直说吧。”他显得有点尴尬,说完后,憨厚地笑了笑。

那为什么要改签劳务协议?劳务协议和劳动合同有什么区别?记者还是不大明白。

郭律师解释:劳动合同和劳务协议虽然都是合同,但法律性质不同。前者双方的权利义务受《劳动法》调整,后者受《民法》调整。个别用人单位为了规避《劳动法》,总想方设法把劳动关系演变成非劳动关系。为了既降低成本,又不承担用人单位责任,有些老板总是希望用劳务、雇佣合同,更有甚者用委托合同取代劳动合同。

“工资都足额支付了吗?”

“按北京市最低工资算,两年来公司还少给我6000多元呢!”他气愤地说。

输了官司才找法律援助

“我有腰间盘突出的病,送报纸的活儿干不了。如果不签劳务协议,劳动合同到期公司就要和我终止,所以我就,我就……”他欲言又止,吞吞吐吐起来。

“所以你就在今年3月27日劳动合同终止前几天填写了离职申请,造成劳动合同是解除,不是终止,要求支付解除劳动合同经济补偿金和未提前三十天通知的工资。你提出八项共计30000余元的劳动仲裁请求,裁决只支持了4000余元。你不服,对吗?”正埋头看裁决书的郭律师,抬起头笑着打断他的话。

“你咋知道的?你真神了!”他睁大眼睛惊奇地看着郭律师。“为了维权,两个月前我买了几本关于《劳动法》的书,自学了法律。我给自己打了两场劳动仲裁官司,公司没上社会保险我主张赔偿,输了;这件也没赢,那件我起诉到法院了,公司有律师替他们打官司,我打不过他们。这件钱多,我要申请法律援助!”他看着郭律师,脸上充满期待之情。

郭律师忽然变得严肃起来,深思片刻对他说,“劳动者要勇于维权,更要依法维权。法律是严谨的体系,最终维护的是社会整体秩序。劳动者不能对与自身利益相关的几个法条,片面、偏激地理解。如果你申请法律援助,就必须依法主张自己的合法权益。对无理主张我是不会援助的!否则,法律援助的社会价值和意义就要大打折扣。当然,这仅是我个人的观点和态度,不代表所有从事法律援助公益事业律师的观点和态度。我阐明了自己的态度,你还不申请援助吗?”

## 劳动保障维权告知书



不满足6个月,公司还应当支付他终止劳动合同的补偿金,即终止前12个月平均工资的二分之一。

至于所谓“报刊预付款”,这不是孤立偶然的现象。某些企业因经营特点,不能集中管理,用人单位与劳动者之间的关系较为松散,为了最大限度降低企业的经营风险,巧立名目,收取或变相收取从业者的劳动押金。郭律师指出,这些现象与《劳动合同法》的规定相悖,是对于劳动者人格权的不尊重。面对这些现象,劳动者要勇于说“不”!

庭审时又发现地雷

郭律师认真审查了他的证据材料,根据事实和法律规定,为他制作了主张2006年10月至2008年3月期间,低于北京市同期最低工资的差额、医疗期工资的差额共8133.24元,及25%经济补偿金2033.31元;终止劳动合同经济补偿金386.48元及50%额外经济补偿金193.24元;返还报刊预付款400元,总计11146.27元的起诉书。北京市西城区人民法院对该案已于8月28日、9月25日两次开庭审理。

记者怀着浓厚兴趣,询问庭审结果,满以为郭律师照例会痛快地给个八九不离十的预测。没想到这次他摇了摇头,神秘地对记者说:“你听说过劳动争议案居然要对证据做笔迹鉴定的事吗?我现在正等鉴定结果呢,结果出来之前,无可奉告。”

## 秦皇岛百余单位认助万名孤老

本报讯 (记者王贵元 通讯员朱润胜 李萍)日前,河北省秦皇岛市“农村万名孤老爱心认助行动”落幕,1.1万名农村孤老被101个单位认助。

“用省下的100元钱,认助一位没有血缘关系的老人。”秦皇岛于4月启动了“农村万名孤老爱心认助行动”,活动在半年多时间里

完成了认助任务。

为了保证认助活动质量,该市规定,认助志愿者须在节假日到认助对象家中或居住地看望探视;认助项目不低于每项每年3000元,认助个人不低于每人每年100元;在认助结对子之后,一般情况下不得随意变更,认助期限原则上不少于1年。

## 应加强对我国寿险营销人员权益的保障

## INC. 保障大家谈

■许栩

近年来,个人代理寿险营销制度得到了飞速发展,对我国寿险业发展也起到了重要作用。但是,保险营销员的经济权益保障水平低,社会认同度低下等问题应引起我们的广泛关注,因为这对寿险业的长期稳定发展至关重要。

营销员与保险公司签订的是委托代理合同而非劳动合同,双方是委托代理关系,他们除在授权范围内的代理行为依法由保险公司承担法律后果外,与保险公司不存在其他任何关系,保险公司也没有为营销员提供薪金、商业保险、社会保险等经济权益的法定义务。

目前,国内寿险公司普遍对营销人员实行“一员两制”,即经济待遇上的“代理制”和

管理上的“员工制”。代理佣金是寿险营销人员的收入来源,统计表示,营销人员的总体佣金水平远低于相同收入水平下的工薪阶层。我国寿险营销人员的社会保障令人堪忧,大多数寿险公司未对它们提供社会保险等福利,又由于准入门槛较低,保险营销员这一群体成了从业者的中转站,一旦人们找到了福利待遇更好的公司,他们便流出这一行业,每年大约有70%的营销员的更换。这种高流动性很不利于保险业的发展。

随着寿险市场供给主体增多和保险产品、服务趋同化凸显,在单一价格竞争条件下,单纯依靠人海战术的经营模式销售,导致营销员欺诈、向客户反佣金等短期行为时有发生,对营销员队伍的稳定性带来负面影响。现在,导致这一结果的关键原因在于:寿险营销员无论取得多么好的成绩,他诚信度多么高,他也只能是在公司的编制以外,他永远不可能领到保险公司发放的薪金也不

可能有社会保险等福利待遇,他能得到的仅仅是代理提成,这就导致了营销员逐渐丧失了把它当作一份稳定工作的积极性。长此以往,营销员只追求短期利益,给保险市场带来很大危害。

推行“员工制”可从根本上解决寿险营销人员的权益保障问题,但保险公司出于经营成本考虑,必然大幅裁剪营销员,更加大了社会稳定因素。

笔者认为,应实行既有“代理制”又有“员工制”的模式。这不仅大大提高营销员的积极性,使他们追求福利待遇更高的岗位,也提高了营销员的保障水平。与此同时,在制度上也应该提高营销员的准入门槛,提高营销员的整体素质,使专业服务水平提高。

只有我们高度重视了这一问题,并很好的解决,保险业才可能更好的发展,因为保险营销才是发展的基础。

(作者单位:中央财经大学保险学院)

解决退休职工的医疗保障问题必须通过改革,而改革又必须是系统综合改革,涉及到医疗筹资、服务体系和药品供应的改革

## 医疗状况影响退休职工幸福指数

本报讯 按照刚刚通过的宁夏自治区《公租住房和经济适用住房保障办法》规定,该区今后新建经济适用房套型面积将严格限定在中小户型,经适房购房人拥有的是有限产权。

新规要求各市县人民政府根据本地区经济社会发展水平、居民住房状况和收入水平等因素,合理确定经适房的建设标准。

在经适房的价格方面,将坚持保本微利的原则。房地产开发企业实施的经济适用房项目利润率不得高于国家规定的标准;市县人民政府直接组织建设的经适房按成本价销售,不得盈利。

新规表明,经适房购房人拥有的是有限产权。购买经适房不满5年的,不得上市交易。

(陈明)

解决退休职工的医疗保障问题必须通过改革,而改革又必须是系统综合改革,涉及到医疗筹资、服务体系和药品供应的改革

医疗状况影响退休职工幸福指数

改委、卫生部牵头的医疗改革领导小组,制定新的医改方案。经过两年多的时间,今年10月初医改方案向社会公开征集意见。这期间,社会各界对医疗问题也有很多的建议,甚至是争论。

应该说,改革的目标已经明确,即要让老百姓感觉“看病不难,看病不贵”,提供人民满意的医疗卫生服务。但是,在具体实施方案上还没有完全明晰,改革要真正见成效尚需时日。

记者:这些问题已经是老生常谈了,但为何一直没有解决?

李蕾:我想有两方面原因:第一,客观上医疗保障问题是世界性难题。60岁以上老人患心血管疾病、糖尿病等的几率较高,而这些病的医疗费用较高。医疗保障的水平受政府财力的限制,如何用有限的资源满足人民越来越高的医疗需求,难度很大。

第二,我国医疗保障制度还不健全,没能为老百姓提供满意的医疗卫生服务。医疗保障制度设计涉及三个方面的内容:筹资、医疗服务、药品供应。通俗地讲,就是要有钱、有医、有药。现在,我们在这三个方面都存在问

题,需要改革。

筹资方面,突出问题是医疗费用支出中个人承担部分比例过大,看病的钱中相当部分要自己承担,所以老百姓感觉看病贵。未来

的改革中,政府要下决心增加财政投入,降低个人承担比例,减轻老百姓的医疗负担。

医疗服务方面,突出的问题是药品生产、流通秩序混乱,竞争无序,药品价格虚高。未来的改革中,要通过建立国家基本药物制度让患者买到便宜、安全、疗效好的药品。

记者:北京市无收入来源的60岁以上老人可得到200元的生活补助。去年出台了“一老一小”医疗政策,一老是尚无医疗保障的城镇老年人,每人每年只需缴纳300元,

记者:感觉不到幸福,是什么问题造成的?

选择医疗状况的占20%,住房条件的占20%。

调查结果显示,医疗状况成为影响某些国企退休职工“幸福指数”的主要因素,在这些被调查的退休职工当中,不少人反映“看病贵”“医疗政策不合理”等问题。由此,笔者特别采访了中共中央党校经济学部李蕾副教授,请她谈谈对这些问题的看法。

记者:调查显示,部分年收入在1~2万

元的退休职工反映,虽然由国家负担80%

的住院费,但门诊费对他们来说仍然有很大压力。比如,药费居高不下,老年人花在这方面的钱占收入不少,这些问题该如何看?

李蕾:“看病难、看病贵”的问题一直是社会关注的热点问题。2006年初,国家成立了以发

疗服务方面,突出的问题是药品生产、

流通秩序混乱,竞争无序,药品价格虚高。未

来的改革中,要通过建立国家基本药物制度

让患者买到便宜、安全、疗效好的药品。

记者:北京市无收入来源的60岁以上老人

可得到200元的生活补助。去年出台了“一老一小”医疗政策,一老是尚无医疗保障的

城镇老年人,每人每年只需缴纳300元,

记者:“看病难、看病贵”的问题一直是社会

关注的热点问题。2006年初,国家成立了以发

疗服务方面,突出的问题是药品生产、

流通秩序混乱,竞争无序,药品价格虚高。未

来的改革中,要通过建立国家基本药物制度

让患者买到便宜、安全、疗效好的药品。

记者:“看病难、看病贵”的问题一直是社会

关注的热点问题。2006年初,国家成立了以发

疗服务方面,突出的问题是药品生产、

流通秩序混乱,竞争无序,药品价格虚高。未

来的改革中,要通过建立国家基本药物制度

让患者买到便宜、安全、疗效好的药品。

记者:“看病难、看病贵”的问题一直是社会

关注的热点问题。2006年初,国家成立了以发

疗服务方面,突出的问题是药品生产、

流通秩序混乱,竞争无序,药品价格虚高。未

来的改革中,要通过建立国家基本药物制度

让患者买到便宜、安全、疗效好的药品。

记者:“看病难、看病贵”的问题一直是社会

关注的热点问题。2006年初,国家成立了以发